

## 附件二

### 金門縣金寧鄉民代表會代表出國考察報告

本 文	考察紀要	6月12日：金門-廈門-新加坡 6月16日：新加坡-桃園-台北      6月13日~6月15日：新加坡 6月19日：台北-金門
	考察心得	<p>考察地點：新加坡</p> <p>新加坡是一個多元種族的國家，華人、馬來人及印度人為新加坡三大族群，致力打造「新加坡人的新加坡」，倡導族群和諧及淡化族群差異為目標，在新加坡從語言、食物到節慶，都可以感受到不同文化的融合及碰撞。本次參訪地點主要有：</p> <p>1. 中央消防局(Central Fire Station)：</p> <p>新加坡最古老及最具象徵意義的消防站之一，於1908年落成，為新加坡第一座專門為消防服務設計建造的建物。</p> <p>2. 莪裕街警察局(Old Hill Street Police Station)：</p> <p>原名舊山街警察局，前身為新加坡第一監獄，於1934年啟用，為當時新加坡最大的政府大樓(警察局及收容所)，現為新加坡新聞藝術部辦公大樓及藝術展覽館。舊裕街警察局共有927個彩色窗戶，英式陽台、圓柱、百葉窗及山形牆的設計，充分展現新古典主義的建築風格。</p> <p>3. 政府組屋：</p> <p>新加坡地狹人稠，為解決公民居住問題，以維持社會穩定，政府在1964年起便開始推行「居者有其屋政策」，為新加坡公共住宅政策打下良好基石。新加坡政府將近90%土地收歸國有，並由新加坡建屋發展局規劃住宅大廈，新加坡公民可購買新組屋、永久居民可購買二手轉賣組屋，且每個家庭限購1套，每一區組屋均依華人、馬來人及印度人的人口比例進行配額，以增進各族群聯繫；政府組屋地上權期間為99年，並於購入5年後才可進行轉售。近年來政府組屋更結合聯絡所、小販中心、診所、公車站、地鐵站或購物中心等，以強化居民生活機能。</p>
建議事項		<p>新加坡現有五分之一人口為65歲(含)以上的長者，預計於2030年成長至四分之一，面對即將進入超高齡化的社會，新加坡也積極打造活躍老化及更加高齡友善的住宅/社區。本次在當地友人的帶領下，參觀了他們的住宅(政府組屋)，經友人介紹組屋於規劃時，除樓梯外，每棟組屋的中間點均有建造一部電梯，近年因居住者逐漸年長，行動緩慢，一部電梯已不敷使用，政府更是逐步將每棟組屋左右兩側均加增電梯，並可依需求提出於家中加寬廁所入口、安裝無障礙坡道、扶手及防滑地磚等，提升高齡友善居住環境。另外在每區內更規劃更多涼亭、花園、健身步道及聯絡所(社區中心)並積極推動活躍老化，除了可以運動、打牌、跳舞、游泳外，更有讀書室、上網區及公共廚房；每天亦規劃不同課程，例如拍照課、手機課等多元課程，並不定期舉辦主題活動、聚餐及參訪行程，促進高齡長者出來參加活動。</p> <p>近年來新加坡積極推展人車分道及行人雨棚的設計，從政府組屋到公車站/地鐵站幾乎都有雨棚的設計，讓長者出行可不用擔心車輛經過，又可避免地面濕滑，以打造長者行的安全。</p> <p>面對人口老化帶來的衝擊，本鄉也積極推動各項高齡友善方案，亦可參考新加坡經驗，藉以加強本鄉高齡友善政策及設施。</p>
報告人	翁明惠	
報告日期	113年6月28日	